

ВАЙНЕР
ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ,
директор
Политехнического института
(11.09.1941 – 18.02.1942)



Владимир Александрович Вайнер
(17.03.1897–11.12.1964)



Летом 1941 года, в июле и августе, руководство Ленинградским политехническим институтом все время менялось. Приказом от 28 июля 1941 года заместитель директора по административно-хозяйственной части М.Ф. Жаровский сообщал, что на время командировки П.А. Тюркина он приступил к обязанностям директора института и начальника объекта МПВО.

С 29 августа 1941 года, в связи с уходом М.Ф. Жаровского в батальон народного ополчения, исполнение этих обязанностей было возложено на нового заместителя директора по административно-хозяйственной части, бывшего главного механика института В.А. Вайнера. 31 июля П.А. Тюркин возвратился из командировки, но на следующий день уехал снова, а 10 сентября, в связи с назначением в действующую армию, сдал дела В.А. Вайнеру, выпускнику Политехнического института, хорошо известному партийному и административно-хозяйственному работнику.

Родился **Владимир Александрович Вайнер** в Петербурге 17 марта 1897 года, отец был портным, мать — домашней хозяйкой. С 1908 по 1914 год он учился в реальном училище Черняева, после окончания которого хотел поступить в высшее учебное заведение, но помешали причины не только материального, но и национального характера. Поступил на службу в общество “Мазут” конторщиком, где и проработал до революции. В 1915 году вступил в РСДРП, принимал участие в печатании листовок и распространении нелегальной литературы, в результате последовали арест и предварительное заключение.

После революции принимал участие в организации работы Наркомтруда и занимал пост комиссара тарифного отдела. В 1918 году был назначен комиссаром и заместителем начальника правления бывшего Гвардейского экономического общества. В 1919—1920 годы работал в Киеве, Тамбове и Ставрополе в Отделе труда. В 1920 году был командирован в Петроградский технологический институт, откуда в 1921 году перевелся в Политехнический.

В годы учебы, как впоследствии писали в его характеристике, В.А. Вайнер “активно боролся против остатков буржуазных влияний в студенческих организациях” [1], занимая посты председателя правлений кооператива “Политехник”, студенческой Кассы взаимопомощи и председателя Ленинградской городской студенческой артели труда.

В 1929 году В.А. Вайнер окончил Политехнический институт по специальности “инженер-механик теплотехник”. Во время учебы, в

1925–1926 годах, он работал на Волховстрое помощником начальника снабжения. В 1930 году поступил в аспирантуру Котлотурбинного института, одновременно работая там заместителем директора, а затем начальником котельного сектора в Теплотехническом институте. По окончании аспирантуры был оставлен ассистентом по кафедре “Паровые котлы”.

С конца 1934 года В.А. Вайнер занимал в ЛИИ посты заместителя, затем начальника научного отдела, а с января 1936 года – заместителя директора по административно-хозяйственной части. С сентября 1938 года он был начальником бюро ТЭЦ (по проектированию центральной теплоэлектрической станции), с сентября 1940 года – начальником отдела главного механика. С 1929 по 1942 год работал заместителем декана энергомашиностроительного факультета.

В институте ценили организаторские способности В.А. Вайнера: он избирался в состав партийного комитета института, работал членом и секретарем партбюро факультета, был членом Ленсовета и райкома партии, на протяжении ряда лет являлся членом обкома Союза работников высшей школы и научных учреждений.

20 октября 1941 года В.А. Вайнер получил надежного помощника – заместителем директора по административно-хозяйственной части был назначен Виктор Павлович Гурьев. В начале войны он ушел добровольцем на фронт, командовал ротой истребительного батальона, в октябре 1941 года состоял в одном из батальонов народного ополчения, но был отозван в Политехнический институт, оставшийся без руководства.

Многие студенты и преподаватели ушли на фронт, некоторые эвакуировались с заводами и другими предприятиями, занятия часто переносились из аудиторий в общежития и квартиры преподавателей и больше напоминали консультации, чем лекции, так как в группах оставалось по два-три студента. В ноябре – декабре некоторых заслуженных профессоров по распоряжению обкома партии эвакуировали из Ленинграда.

В городе начинался голод. В декабре 1941 года пять дней не выдавали хлеба. 11 декабря прекратил работу трамвай – институт был полностью отрезан от города. 3 января 1942 года перестала работать подстанция северного района “Ленэнерго”, институт мог остаться без электричества, но выручила местная аккумуляторная станция, которую заряжали в течение дня, а вечером и ночью она, в очень ограниченном количестве, давала свет. В середине января были отключены водопровод и центральное отопление всех зданий вуза.

В январе 1942 года в институте полностью остановился производственный и учебный процесс. Были законсервированы I и II корпуса, аппарат дирекции разместился в Механическом павильоне. Постоянно вспыхивали пожары, так как ослабевшие люди,

обогревавшиеся печками “буржуйками”, не имели сил погасить вспыхнувшие очаги пламени, да и воды не было. Так, дотла сгорело IV общежитие. Все чаще Вайнеру приходилось подписываться под приказами: “Исключить из списков работающих в ЛПИ за смертью...” [2]. В каждом списке стояло по 10–20 фамилий. Умирили студенты, а оставшиеся в живых болели дистрофией.

В середине января 1942 года дирекция института поставила вопрос о вывозе студентов из города. 2 февраля через Ладожское озеро по Дороге жизни был отправлен первый эшелон политехников: 340 студентов, 10 преподавателей, 100 членов семей. В этот же день Вайнером был подписан приказ: “В связи с временным прекращением производственных работ в институте из-за отсутствия снабжения электроэнергией, отоплением и водоснабжением, с сего числа предоставить отпуск за свой счет производственным и обслуживающим кадрам лабораторий, мастерских, производственных групп и учебно-вспомогательному персоналу института сроком до 1 марта” [3].

Казалось, всякая жизнь в институте остановилась, по крайней мере, до 1 марта, но приказ по ВКВШ при СНК СССР доводил до сведения каждого сотрудника, что с 19 февраля 1942 года директором Ленинградского политехнического института назначается С.А. Сердюков, и В.А. Вайнер вернулся к исполнению обязанностей главного механика (начальника отдела главного механика), на которой оставался до октября 1944 года. Работа главному механику предстояла огромная, так как в январе 1942 года вода из отопительной системы была спущена не до конца, а зима в 1941/42 году стояла исключительно суровая, весной водопроводные линии и батареи лопнули и подвалы оказались затопленными водой. В отсыревших помещениях испортилась электропроводка, ржавели приборы, станки, оборудование.

В октябре 1944 года В.А. Вайнер перешел на преподавательскую должность. Он работал ассистентом на энергомашиностроительном факультете, сначала на кафедре “Паровые котлы и котельные установки”, с сентября 1953 года – на кафедре “Гидравлические машины”, а с сентября 1954 года – на кафедре “Общая теплотехника”. Он успешно вел лабораторные занятия по теплотехническим дисциплинам, руководил производственной практикой студентов.

1 декабря 1959 года В.А. Вайнеру была назначена персональная пенсия, но до самой смерти он продолжал работать младшим научным сотрудником кафедры “Общая теплотехника”.

Умер Владимир Александрович Вайнер 11 декабря 1964 года.

Основные научные труды

Вайнер В.А. Руководство к лабораторным занятиям по курсу “Теплотехника”: Определение теплотворной способности топлива / ЛПИ. Л., 1956.

Вайнер В.А. Руководство к лабораторным занятиям по курсу “Теплотехника”: Определение состава и количества продуктов сгорания / ЛПИ. Л., 1957.